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doteraz nebola knižne spracovaná. Zoznam by nemal zostať len novinárskou 
zaujímavosťou, ale závažným dokumentom, ktorý výstižne demonštruje prax 
jednotlivých politických režimov nášho bývalého spoločného štátu. 

* 

OLEJKO, A.: Słowackie epizody z polskiego Podkarpacia. Dębica : Biuro Usług 
Komputerowych Stanisłav Smaga, 2004, 320 s. (M. LACKO) 

Iste nielen slovenský čitateľ je potešený vždy, keď sa objaví nová kniha 
zahraničného autora venovaná nejakej historickej problematike spojenej s jeho 
krajinou. A to aj v prípade, ak kniha nedosahuje všetky parametre, ktoré by si čitateľ 
želal. 

Z tohto pohľadu možno len privítať poslednú knihu poľského historika Andrzeja 
Olejka, ktorý sa už dlhodobo venuje spoločným slovensko-poľským (či čs.-poľským) 
aspektom čias druhej sv. vojny. Predovšetkým sa zaujíma, ako už naznačuje aj názov, 
o oblasť poľského Podkarpatia, tak exponovanú v I. aj v II. vojne. 

Kniha obsahuje tri základné kapitoly. Prvá je venovaná slovenskej vojenskej účasti 
v lete 1941, ako sa odrazila v oblasti nad riekou San (s. 8-104). Druhá sa zaoberá 
aspektmi Karpatsko-dukelskej operácie roku 1944 (s. 105-222) a posledná takisto 
známou problematikou tzv. „vzdušného mostu“ (s. 223-296 ). Zvyšok tvoria zoznamy 
prameňov, literatúry, ako aj zoznam skratiek s registrami. 

Publikácia je vydaná na kvalitnom papieri, a čo je ešte príťažlivejšie, obsahuje aj 
množstvo kvalitných, sčasti posiaľ nepublikovaných fotografií. 

Hodnotu pramennej bázy (najmä v prípade I. kapitoly) však trocha znižuje fakt, že 
autor nerobil vlastný archívny výskum na Slovensku. Tiež je škoda, že vo väčšej miere 
nevyužil už publikovanú dostupnú literatúru k danej problematike. Naopak, pozitívom 
je využitie výpovedí poľských pamätníkov udalostí, na Slovensku inak nedostupných. 

Koncepcia diela je však postavená skôr popisne, zameraná len vojenské aspekty. 
Na laického čitateľa môže veľmi rušivo pôsobiť neúmerné množstvo technických 

údajov vložených priamo do textu, nevraviac o písaní slovenských mien či názvov, 
ktoré sú takmer vždy skomolené. 

Práca je však pozitívnym krokom k spoznávaniu (a tiež k popularizácii) spoločných 
stránok našich susedských dejín. Dúfajme, že publikácia bude tiež impulzom aj pre 
slovenských autorov. 

* 


